
По ме ну те те мат ске це ли не или те мат ски кру го ви 
ни жу се од нај оп шти јег, фи ло зоф ског при сту па би бли о-
те кар ству ка по себ ним, уско струч ним те ма ма по пут би-
бли о гра фи је, чи та ња, би бли о те ра пи је, етич ких ди ле ма 
би бли о теч ке про фе си је и др.

Чи ни нам се да тек сто ви из пр ве це ли не, на сло вље не 
„По е ти ка и фи ло зо фи ја би бли о те кар ства“ нај бо ље об ја-
шња ва ју на слов овог збор ни ка. Огле ди из пр вог де ла по-
све ће ни су про бле ми ма би бли о теч ке фи ло зо фи је и ба ве 
се раз ли чи тим фи ло зоф ским при сту пи ма књи га ма и би-
бли о те ка ма. Чу ва ју ћи се да не пре те ра мо у де та љи ма, по-
ме ну ће мо са мо ис так ну тог ру ског ми сли о ца, „иде ал ног 
би бли о те ка ра“, Ни ко ла ја Фјо до ри ви ча Фјо до ро ва и ње гов 
фи ло зоф ски при ступ раз ма тра њу би бли о те кар ства. У ни-
зу сво јих ра до ва, „иде ал ни би бли о те кар“ при ка зу је иде-
ал ну би бли о те ку као сли ку све та, ви дљи ве и не ви дљи ве 
ва се ље не, умр лог и оног што је још жи во, про шло сти и са-
да шњо сти. Ми си ја би бли о те ке је, пре ма ње го вом ми шље-
њу, да са ку пља, чу ва и чи ни до ступ ним де ла ауто ра ра ди 
раз гле да ња, по што ва ња, чи та ња, а по себ но ис тра жи ва ња, 
чи ји је циљ да на осно ву де ла вас кр сне ње го вог ауто ра, за-
то што се иза књи га, на пр ви по глед мр твих ства ри, увек 
скри ва ју жи ва би ћа ко ја су их пи са ла.

По сле пр вог те мат ског бло ка, ко ји се, као што смо 
већ ис та кли, ба ви оп штим, фи ло зоф ским при сту пи ма 
би бли о те кар ству, сле де дру ги, ко ји за пред мет ис тра-
жи ва ња има ју струч не те ме. У дру гом те мат ском кру гу, 
„Би бли о теч ка ми то ло ги ја и про фе си о нал на са мо свест“, 
кроз огле де три ру ска те о ре ти ча ра би бли о те кар ства чи-
та мо при чу о раз во ју би бли о те кар ства у Ру си ји до рас-

па да Со вјет ског Са ве за и на кон то га. Тре ћа це ли на се 
ба ви етич ким ди ле ма ма са вре ме ног би бли о те кар ства, 
по пут мо бин га и фе ми ни за ци је про фе си је би бли о те-
ка ра, као и опи си ва њем и ре ша ва њем не га тив них по-
ја ва у би бли о те кар ској прак си. Те мат ске це ли не ко је 
сле де до но се ин те ре сант не огле де (и ве о ма за ни мљи-
ве по гле де) у ко ји ма се ауто ри ба ве ва жним пи та њи ма 
би бли о теч ке де лат но сти, го во ре ћи о су штин ским обе-
леж ји ма би бли о те ке као со ци о кул тур не ин сти ту ци је, 
пе да го шким и пси хо ло шким функ ци ја ма би бли о теч ке 
де лат но сти, о по ве за но сти кул ту ре и књи ге, о од но си-
ма би бли о те ка ра и чи та ла ца, о при сту пу чи та о ци ма, о 
школ ским и деч јим би бли о те ка ма, о ра ду би бли о те ка ра 
са де цом и омла ди ном „ри зич не гру пе“ и др. По се бан 
те мат ски део, на са мом кра ју књи ге, „Би бли о те ка као 
ме ди ци на ду ше“, до но си три див на и ве о ма за ни мљи ва 
тек ста о би бли о те ра пи ји, на уч ној ди сци пли ни на ста лој 
на раз ме ђи пси хи ја три је, пси хо ло ги је и на у ке о би бли-
о те кар ству. Би бли о те ра пи ја спа да у ве о ма ак ту ел не об-
ли ке пси хо те ра пи је за то што ве о ма ефи ка сно и јед но-
став но по ма же осо ба ма са емо ци о нал ним про бле ми ма 
и мен тал ним бо ле сти ма.

Књи гу Би бли о те ка као огле да ло ва се ље не мо же мо 
опи са ти као отво ре но де ло, по чи јим ће се стра ни ца ма 
бу ду ћи чи та о ци кре та ти сло бод но, чи та ју ћи огле де ре дом 
и по рет ком у за ви сно сти од соп стве них ин те ре со ва ња и 
из бо ра. Пре ма ре чи ма ауто ра пред го во ра, књи га „не на-
ме ће је дан по глед и не на ме ће ни ка кав за тво ре ни или 
иде о ло ги зо ва ни сми сао, већ ини ци ра и про во ци ра раз-
ми шља ње и ди ја лог“.

Књи жни це и аутор ско пра во из да то је, кра јем про-
шле го ди не, као пр во де ло у хр ват ској ли те ра ту ри ко је 
об ра ђу је про бле ма ти ку аутор ских и срод них пра ва на 
под руч ју би бли о те ка. Књи га ве о ма јед но став ним реч ни-
ком об ја шња ва аутор ско пра во и на чин при ме не. Пр вен-
стве но је на ме ње на би бли о те ка ри ма ко ји се са про бле-
ми ма аутор ско-прав не за шти те и не до у ми ца ма сре ћу 
сва ког да на оба вља ју ћи сво ју де лат ност.

Пи та ње по што ва ња аутор ског пра ва по след њих го-
ди на на ла зи се у жи жи ин те ре со ва ња. Пре мет ис тра жи-
ва ња ове књи ге је при ме на аутор ског пра ва у би бли о те-
ка ма и ка ко се за шти та аутор ских пра ва ре флек ту је на 
ко ри сни ке и ко ри шће ње би бли о теч ке гра ђе. Иде ја о овој 
књи зи на ста ла је пре де се так го ди на, ка ко су об ја сни-

ле аутор ке у пред го во ру књи ге. Ауто ри су про фе со ри др 
Алек сан дра Хор ват и др Да ни је ла Жив ко вић са Од се ка 
за ин фор ма циј ске зна но сти Фи ло зоф ског фа кул те та у 
За гре бу.

Књи га је те мат ски по де ље на на 14 по гла вља и по чи-
ње де фи ни са њем сло бод ног при сту па ин фор ма ци ја ма и 
за шти те аутор ског пра ва.

У сле де ћем по гла вљу об ја шња ва се по јам аутор ског 
де ла. Оно мо же би ти књи жев на, умет нич ка или на уч на 
ин те лек ту ал на тво ре ви на из ра же на у би ло ком об ли ку 
(па пир ном, маг нет ном, елек трон ском).

Тре ће по гла вље пре ци зно де фи ни ше ко све мо же 
би ти аутор и ко ја све пра ва он има. Ауто ром се сма тра 
сва ко фи зич ко ли це ко је је ство ри ло не ко де ло. Ње му 

Књи жни це и аутор ско пра во
Хор ват, Алек сан дра и Да ни је ла Жив ко вић. Књи жни це и аутор ско пра во. За греб: Хр ват ска 
све у чи ли шна на кла да, 2009.

Та тја на Бр зу ло вић Ста ни са вље вић, MA
Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић“, Бе о град
br zu lo vic @u ni lib.bg.ac.rs
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при па да ју од ре ђе на пра ва ко ја мо гу 
би ти мо рал на и имо вин ска. Мо рал на 
пра ва шти те ауто ро ве лич не ин те ре се. 
Ту спа да ју пра во пр вог об ја вљи ва ња, 
пра во на при зна ва ње аутор ства (пра-
во па тер ни те та), пра во на по што ва ње 
аутор ског де ла, част и углед ауто ра и 
пра во на по ка ја ње (аутор мо же да од-
лу чи да већ из да то де ло по ву че из про-
ме та). Имо вин ска пра ва омо гу ћа ва ју 
ауто ру да до би је од го ва ра ју ћу на кна ду 
за свој рад. Ауто ру при па да ис кљу чи во 
пра во на умно жа ва ње и ста вља ње де ла 
у про мет.

Сле де ће по гла вље је ве о ма зна чај-
но за би бли о те ке, јер го во ри о из у зе ћи-
ма и огра ни че њи ма од аутор ског пра ва 
ко ја су у ин те ре су би бли о те ка и ко-
ри сни ка. Уво ђе њем из у зе та ка и огра-
ни че ња на под руч је аутор ске за шти те 
по сти же се рав но те жа из ме ђу пра ва ауто ра и пра ва ко-
ри сни ка. Пре ма хр ват ском За ко ну о аутор ским пра ви-
ма1, из у зе ћа и огра ни че ња су сле де ћа: ре про ду ко ва ње 
де ла за при ват не свр хе до зво ље но је без до зво ле ауто ра 
и без пла ћа ња на кна де. То се мо же ура ди ти за по тре бе 
би бли о те ка, ар хи ва и слич них јав них уста но ва, за на ста-
ву и на уч на ис тра жи ва ња, за по тре бе ин ва лид них ли ца, 
за по тре бе суд ских, управ них и слич них слу жбе них по-
сту па ка, у свр ху ин фор ми са ња јав но сти, ци ти ра ња.

Пе то по гла вље ту ма чи на чи не оства ри ва ња аутор-
ског пра ва, ко ји мо гу би ти ин ди ви ду ал ни и ко лек тив-
ни. Ин ди ви ду ал но оства ри ва ње аутор ских пра ва је ка да 
аутор лич но оства ру је пра ва, нпр. сам скла па уго вор са 
из да ва чем. Ко лек тив но оства ри ва ње пра ва је оства ри ва-
ње пре ко ор га ни за ци ја ко је за сту па ју ви ше ауто ра и до-
го ва ра ју на чи не ко ри шће ња аутор ских де ла.

У сле де ћем по гла вљу го во ри се о јав ној по зај ми-
ци књи га. Уво ђе ње на кна де прав да се чи ње ни цом да се 
ти ме обе ште ћу ју ауто ри за фи нан сиј ски гу би так про у-
зро ко ван сма ње ном про да јом књи ге ко ја се мо же по зај-
ми ти у би бли о те ци. Пра во на на кна ду за по зај ми цу од-
но си се са мо на де ла об ја вље на у ма те ри јал ном об ли ку, 
а аутор га оства ру је пре ко ко лек тив них ор га ни за ци ја. 
Пра во на на кна ду за јав ну по зај ми цу хр ват ско за ко но-
дав ство уве ло је пр ви пут За ко ном о аутор ском и срод-
ним пра ви ма из 2003. го ди не. Ка ко до ула ска Хр ват ске 
у Европ ску уни ју ни је до шло, од ло же на је и при ме на 
овог за ко на.

На ред на по гла вља ба ве се раз ли чи тим вр ста ма гра-
ђе и на чи ном за шти те аутор ских пра ва. Го во ри се о не-
књи жној гра ђи у ко ју спа да ју му зич ка и ауди о ви зу ел на 
де ла. Пре ма хр ват ском за ко ну, аутор мо же да до зво ли 
ко ри шће ње му зич ких де ла у би бли о те ка ма, али му при-
па да на кна да за њи хо во ко ри шће ње ко је оства ру је пре ко 
ко лек тив них ор га ни за ци ја. Прет по ста вља се да ће си-
стем на кна де за јав ну по зај ми цу, ко ји се тек уво ди у хр-
ват ске би бли о те ке, укљу чи ти и звуч не сним ке у гра ђу за 
ко ју се на пла ћу је на кна да за по зајм љи ва ње.

1 „Za kon o autor skom i srod nim pra vi ma“, Na rod ne no vi ne 167 (2003); „Za kon 
o iz mje na ma i do pu na ma Za ko na o autor skom i srod nim pra vi ma“, Na rod ne 
no vi ne 79 (2007).

Де се то по гла вље ба ви се ди-
ги та ли за ци јом. Ске ни ра ње сли-
ке из вор ног штам па ног до ку мен-
та – елек трон ско умно жа ва ње или 
ре про дук ци ја де ла ис кљу чи во је 
пра во ауто ра. За кон не до зво ља ва 
умно жа ва ње без до зво ле ауто ра и 
без на кна де. При сва ком по ступ ку 
ди ги та ли за ци је нео п ход но је про-
ве ри ти да ли је по треб на до зво ла 
ауто ра. По сто је не ке си ту а ци је за 
ко је ни је по треб но тра жи ти до зво-
лу ауто ра. Аутор ско де ло мо же да 
се ко пи ра у при ват не свр хе. Но те 
и кар то граф ска гра ђа не мо гу да 
се умно жа ва ју. Ди ги та ли за ци ја це-
ле књи ге до зво ље на је са мо ако је 
рас про да та нај ма ње две го ди не. За-
кон до зво ља ва умно жа ва ње де ла на 
би ло ко ју под ло гу у свр ху за шти те 

и чу ва ња гра ђе. Не за шти ће на де ла и де ла за ко ја су ис те-
кла пра ва сва ко мо же да ди ги та ли зу је.

Сле де ће по гла вље об ја шња ва по јам оба ве зног при-
мер ка. Оба ве за до ста вља ња од ре ђе ног бро ја при ме ра ка 
пу бли ка ци ја об ја вље них у зе мљи у јед ну или ви ше би-
бли о те ка је дан је од нај ста ри јих на чи на да др жа ва оси гу-
ра сло бо дан при ступ гра ђи. У Хр ват ској, про пи си о оба-
ве зном при мер ку део су За ко на о би бли о те ка ма. За кон 
про пи су је ко је оба ве зан да до ста вља оба ве зне при мер ке 
штам па них пу бли ка ци ја, име ну је уста но ве ко је их при-
ма ју и од ре ђу је број при ме ра ка. Оба ве зу до ста вља ња 
има ју из да ва чи, штам па ри је и ауто ри. До ста вља се де вет 
при ме ра ка. На ци о нал на и све у чи ли шна књи жни ца у За-
гре бу је уста но ва ко ја при ма оба ве зне при мер ке и да ље 
их ди стри бу и ра.

У прет по след њем по гла вљу раз ма тра се отво ре ни 
при ступ ин фор ма ци ја ма. Пр ве на уч не ча со пи се из да ва-
ла су на уч на дру штва, а да нас ко мер ци јал ни из да ва чи. 
Уво ђе ње ди ги тал не тех но ло ги је ство ри ло је усло ве за бр-
же об ја вљи ва ње на уч них ра до ва. 

Нај ва жни ја про ме на је ства ра ње елек трон ских ар-
хи ва ра до ва. Пр ви су би ли те мат ски ар хи ви (http://
www.аrxiv.org) 1991. го ди не. Уло га ар хи ва би ла је да 
чу ва ра до ве и оси гу ра њи хо ву до ступ ност. Пред ност 
ар хи ви ра ња у отво ре ном при сту пу за на уч не рад ни ке 
је бр зи на ко јом рад по ста је до сту пан, а за ко ри сни ке 
бес пла тан при ступ. У Хр ват ској, Ми ни стар ство зна но-
сти, тех но ло ги је и шпор та пру жа фи нан сиј ску по др шку 
Све у чи ли шном ра чун ском цен тру (SR CE) за одр жа ва ње 
пор та ла до ма ћих на уч них ча со пи са. На пор та лу Hr čak 
до сту пан је ар хив у ко јем се чу ва ју бро је ви 176 до ма ћих 
ча со пи са.

Књи га за вр ша ва пи та њи ма и од го во ри ма из би бли-
о теч ке прак се ве за ним за не до у ми це око оства ри ва ња и 
за шти те аутор ског пра ва.

Литературe из обла сти аутор ског пра ва и при ме не 
на би бли о те ке не ма у Ср би ји. Сма трам да је Аутор ско 
пра во и књи жни це ве о ма ко ри сна струч на ли те ра ту ра 
са аспек та аутор ско-прав не за шти те на под руч ју би бли-
о те ка и пре по ру чу јем је сва ком ко же ли да се еду ку је 
о аутор ском пра ву и о ефек ти ма при ме не на де лат ност 
би бли о те ка.
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